

**Stimate domnule Președinte al Parlamentului,**

**Stimați deputați,**

Propun atenției Dumneavoastră Proiectul de Lege pentru ratificarea Acordului dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană cu privire la participarea țării noastre în cadrul Programului comunitar pentru cercetare-inovare Orizont 2020, Acord semnat la 1 iulie curent la Bruxelles, concomitent cu statele din Balcanii de Vest. Programul menționat are un buget total de circa 80 miliarde Euro pentru perioada 2014-2020. Primele apeluri pentru propuneri de proiecte au fost lansate la finele anului trecut, persoanele fizice și juridice din Republica Moldova fiind considerate provizoriu în calitate de participanți ai unui stat asociat.

După intrarea în vigoare a prezentului Acord, Republica Moldova va dispune de aceleași drepturi și obligații ca și țările membre UE în domeniul cercetării, inovării și dezvoltării tehnologice, având acces la toate instrumentele de finanțare ale Programului Orizont 2020. Participarea noastră la Orizont 2020 este imperativă din următoarele considerente:

1. Prin participare largă la realizarea proiectelor europene vom aduce excelența în cercetarea științifică la noi acasă;
2. Vom învăța arta implementării rezultatelor științifice în beneficiul societății, fiindcă în majoritatea cazurilor proiectele europene sunt realizate de consorții, în componența cărora se regăsesc nu numai instituții de cercetare, dar și companii industriale, întreprinderi mici și mijlocii;
3. Vom diminua exodul de cadre, deoarece participarea în proiecte europene permit tinerilor să activeze într-un spațiu larg, cu posibilitatea vizitelor extinse în laboratoarele de excelență din Occident. Menționez, în context, că salariile în proiectele europene pot fi până la cca 3 mii Euro pe lună;
4. Vom utiliza experiența europeană în soluționarea problemelor cu care ne confruntăm la nivel național și regional.

**Onorată asistență,**

Republica Moldova are deja experiență în participarea la programele comunitare de cercetare-inovare, fiind prima țară din Parteneriatul Estic care a reușit, începând cu luna ianuarie 2012, să devină țară-asociată la Programul european PC7. În contextul participării la programul menționat, cercetătorii din cadrul institutelor de cercetare și universităților, ONG-urile și reprezentanții mediului de afaceri au depus peste 300 de propuneri de proiecte, dintre care au fost susținute financiar 58 de proiecte, cu un

volum de finanțare de 4.15 milioane Euro. La realizarea acestor proiecte au fost antrenați cca 1000 de cercetători, practic 1/3 din potențialul științific al țării noastre. Este îmbucurător faptul, că după asociere a crescut brusc și numărul de proiecte câștigate, și valoarea lor în Euro, ceea ce ne-a permis să aducem în Republica Moldova granturi cu o valoare mai mare decât cota parte achitată pentru statutul de țară-asociată.

**Stimați deputați,**

Necesitatea ratificării prezentului acord rezidă din imperativul oferirii cadrului normativ pentru participarea entităților din Republica Moldova la primele apeluri Orizont-2020. Menționez, că la moment acestea sunt considerate provizoriu drept rezidente ale unui stat asociat. În cazul în care Acordul nu va intra în vigoare până în momentul semnării contractelor de finanțare, persoanele fizice și juridice din țara noastră vor fi în imposibilitate de a accesa fondurile europene ce le-au fost destinate.

În încheiere, vreau să aduc mulțumiri Parlamentului și Guvernului Republicii Moldova pentru susținerea procesului de asociere a țării noastre la programele comunitare de cercetare-inovare, de care beneficiază și vor beneficia universitățile, institutele de cercetare, autoritățile publice, întreprinderile mici și mijlocii, ONG-urile, adică o bună parte a societății noastre.

Vă mulțumesc pentru atenție.